智

能

物

以包容之心看待上市路径创新



无论是"邀请论""失血论"还是"背书论",都忽视了中国存托凭证的本质,最终会 走向过度炒作独角兽上市或者妖魔化独角兽上市的两个极端。存托凭证落地是我国一项上 市路径创新之举,新事物既代表着新机遇,也意味着新的挑战,市场各方应以更大的包容 心鼓励新事物健康成长、新举措平稳落地

中国证监会近日连续发布《存托凭 证发行与交易管理办法(试行)》等9 份文件,标志着市场期待已久的 CDR (中国存托凭证) 相关基础制度正式落 地, 意味着创新型企业境内上市又多了

一条路径。

不过, 在这项上市制度创新的赞许 声背后,也夹杂着一些质疑声,其代表 性观点有3种:中国存托凭证的试点制 度是邀请制,选择企业并不公平;中国 存托凭证引入已经在境外上市的企业 "回归",将加大A股市场"失血",挤 占中小企业资源; 中国存托凭证确定的 企业都是千挑万选的"独角兽"企业, 试点就是政府"背书",投资这些企业 肯定稳赚不亏。

无论是"邀请论""失血论"还是 "背书论",都忽视了中国存托凭证的本 质, 最终会走向过度炒作独角兽上市或 者妖魔化独角兽上市的两个极端。

中国存托凭证本质上是创新型企业 IPO (新股发行上市), 无论是创新企业 IPO, 还是CDR 试点,都不可能绕过 《证券法》《首次公开发行股票并上市管 理办法》等现有的法律法规,不可能脱 离证券交易所的上市和退市规则, 只可 能是在遵循现有法规和制度基础上, 再 遵循创新企业上市的市值标准、规模指 标和行业范围等准入门槛严格筛选。整 个流程将辅之以设立中国证监会科技创 新咨询委员会等新举措, 必然更加法治 化、市场化、公开化。对创新企业IPO 或 CDR 试点的公平性投以质疑目光, 显然没有必要。

再看"失血论"。二级市场流动性是 动态变化的,与宏观经济运行、市场流 动性、上市公司基本面、市场情绪和国 际市场等诸多因素相关。既然试点企业

上市本质上是IPO, 那么在A股近年来 实现IPO常态化的背景下, 一二级市场 已经形成相对成熟、有效的流动性调节 机制,这为试点企业发行上市创造了良 好条件。除此之外,还有战略配售基金 以及监管层对试点节奏和数量的有效把 握,加上试点的融资规模相对于现有市 场成交额来说并不大, 可能出现的二级 市场抽血或炒作风险都将得到恰当防控。

从中小企业的视角看, 创新企业 IPO或 CDR 试点只是上市的一条新路 径, 没能纳入试点的中小企业, 正常的 IPO渠道仍然是畅通的。那些经营情况 良好、运营规范、符合发行条件的中小 企业, 仍然可以按现有程序自由选择各 个层级市场提交IPO申请, 正常审核上

最后看"背书论"。创新企业IPO 或 CDR 试点只是上市的一种新选择,

并不代表走这条路的企业永远都是质量 过硬的好企业。这就好比通过了一门考 试的学生,不一定每个人都能"成 才"。监管部门不可能也不会对企业的 投资价值、投资者收益等作出判断。监 管部门能做的,除了出台制度、严格把 关筛选试点企业之外, 还将充分考虑国 内国际市场情况,把握好试点的数量和 节奏, 平稳有序地开展试点工作, 避免 投资者盲目跟风炒作。投资者应充分评 估试点企业的各项风险, 审慎作出投资 决策, 自主判断试点企业的投资价值, 自行承担投资风险。

总之, 存托凭证落地是我国一项上 市路径创新之举,新事物既代表着新机 遇,也意味着新的挑战,市场各方应以 更大的包容心鼓励新事物健康成长、新 举措平稳落地,避免"捧杀"和"棒 喝"把好事办坏。

最近, 阿里巴巴董事局主席马云 宣布, 旗下菜鸟将再投千亿元, 建设 一张覆盖全球的智能物流骨干网。6 月6日,菜鸟联合中航、圆通宣布首 笔120亿港元投入香港,建设一个 集物流仓储、快速清关、金融服务 为一体的超级中枢。接下来,杭 州、吉隆坡、迪拜、莫斯科等城市 都将建成类似的超级中枢, 目标是 打造一个中国24小时货运必达网 络,并在全球范围内实现包裹72小

这一网络是面向全球商家和消 费者开放的, 网上跑的不仅是阿里 巴巴自己的包裹, 还包括全球销售 到中国的商品;它服务的是全球物 流快递公司,连接它们的仓库,形 成网络, 让全世界连通起来。从这 个角度看,这种物流网将为全世界 建设一个社会化共享的基础设施, 为世界贸易提供重要支撑。

放眼全球, 电子商务正成为全球 经济增长的亮点之一, 几乎每个国家 的电商市场都在全面快速增长。在新 兴经济体中, 电商也成为消费者购物 的首选。据巴西信用保护服务机构和 国家店主联合会在巴西27个大型城 市的调查显示, 2017年40%的消费者 选择通过电商网站购物, 已超过前往 实体店购物的消费者。《印度投资快 报》报道,印度电商市场2017年平 均增长率为23%。这些国家销售的商

品中有大量来自中国企业,同时这些国家企业销售的产品 也有很大一部分卖给了中国消费者。

要实现无障碍全球买卖, 就必须有连通全球的物流设 施。但是,目前全球中小企业在跨境电商中仍会遇到大量 物流瓶颈,无法获得跨国大企业那样的通货权。大多数商 家面对消费者的订单,只能自行在线下完成寄递,需要通 过多个不同的中介才能完成国内揽收、报关、海上运输、 清关等流程,物流成本时常高过商品本身。无论是想进入 中国市场的海外企业,还是想要"出海"的中国商家,都 需要得到物流的支撑。这就意味着一张覆盖全球各个角落 的物流网,已经成为全球贸易的"刚需"

"一带一路"倡议提出时,就强调"政策沟通、设施 联通、贸易畅通、资金融通、民心相通"的理念。这里面 的设施联通、贸易畅通,都在呼唤建立高效的全球物流体 系。当前,经济全球化是大势所趋。在这个进程中,中国 元素、中国力量还将继续发挥重要的建设性作用, 为一个 依存度更紧密的世界搭建物流基础设施。



消费品测评乱象亟待整治

近些年, 国内涌现出多家第三方测评平台, 通过对产 品测试评级,为消费者提供购物决策参考。但记者调查发 现,目前第三方消费品测评机构或个人鱼龙混杂,反而让 消费者不知所措。

【短评】按理说, 第三方常处于买卖双方利益之外, 其身份相对独立, 由他们对卖家产品作出质量、价格、服 务等检测,应该是客观、公正的。不过,现实中有一些测 评机构在利益驱动下, 利用各种漏洞故意作出高于实际情 况的评价, 误导消费者选购。为此, 有必要完善第三方消 费品测评制度,明确准入门槛及相关标准,堵住各类漏 洞,防止消费者利益受到侵害。同时,消费者也需擦亮眼 晴,谨慎选择。

别让不限量套餐论为套路

为进一步提速降费让手机用户得到实惠,不少运营商 推出了全国流量不限量套餐,但有的产品存在片面夸大或 混淆优惠幅度的问题。对此,工信部要求相关电信企业规 范经营行为, 营销宣传时要做到真实准确, 不得片面夸大 或混淆,确保用户明明白白消费。

【短评】近年来,提速降费按下"快进键"。一定 程度上讲,制定不同的套餐以适应多元化消费需求,也 是落实提速降费的一个重要举措。如果套餐以真实的提 速降费为目的, 其实可以简单明了, 但如果以虚假的提 速降费为目的,必定越"套"越深,越"套"越糊涂。 提速降费,运营商必须拿出诚意,别让不限量套餐沦为 "不限量套路",只有不限量"实至",提速降费才能 "名归"。

谨防"电商定制版"成消费欺诈

日前,有媒体针对电商平台上一些"电商定制版" "网络专供版"产品调查发现,一些家电线上虽然价格便 宜但偷工减料, 有的数码产品网上低价高配但关键部件却 存在缩水现象。

【短评】某些"电商定制版"产品与线下版本外观、 包装类似, 但在材料、做工等方面往往有显著差异, 性价 比甚至不如线下版本,涉嫌侵害消费者权益。治理这一问 题,除了商家应明确标明不同销售渠道产品差异之外,监 管部门也要对"电商定制版"予以规范,防止利用线上线 下价格差异搞消费欺诈行为。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,

让技能人才拥有更多"获得感"

日前,上海市委、市政府办公厅发 布《技能提升计划(2018-2021年)》, 将主要考虑从提升技能人才政治地位、 提高技能人才收入水平、解决住房等技 能人才切身问题、提供技能人才保障服 务等方面切实提升技能人才待遇。

我国要实现从制造大国向制造强国迈 进,必须有一支规模庞大的高技能人才队 伍。但是,目前高素质一线技术工人短 缺,一些制造业企业开出近万元的月薪, 仍解决不了"技工荒"问题。问题出在哪 里?在教育,也在人才培养和评价机制。 不少人仍对职业教育充满偏见,将上大学 所代表的学历教育视为"鲤鱼跳龙门"的 唯一通道。主要原因在于, 优秀的职业技 术教育毕业生虽能在就业市场上受青睐, 但在成长空间和所享受福利等方面很难达 到与学历教育毕业生一样的待遇。这是一

个经济社会发展需求旺盛与社会认可度低

当前,科学技术和制造业不仅需要 一流的管理和研究人才,更需要一流的 能工巧匠, 需要一支高素质的产业工人 队伍。这就要注重人才培养与市场需求 接轨, 注重产学研相结合、理论学习和 社会实践相结合, 创新创业教育与专业 教育有机融合, 共同服务于学生成才和 社会发展。

因此,要想从根本上破解"技工 荒",塑造一支知识型、技能型、创新 型劳动大军,必须大力提升技能人才的 社会地位、收入水平。政府和企业要拿 出"真金白银",想方设法让广大一线 技能劳动者既有"里子"又有"面 子", 切实让他们在工作岗位上拥有获 得感、幸福感,

政府网上采购价格偏高问题应重视

近日, 针对有媒体曝光三家企业在 河南省政府采购网上商城一款平板电脑 价格明显偏高的问题,河南省财政厅对 该款产品给予下架处理, 责令有关企业 整改,并要求产品厂商及时维护商品库 信息。

政府采购网上商城的推出, 有助 于推行政府采购进入"阳光网购"时 代。这不仅是政府采购制度的改革和 创新, 也有助于堵住采购漏洞和腐 败,这样的好事理应办好、办实。为 了推进这项工作,河南省出台了《省 级政府采购网上商城管理暂行办法》, 今年4月份,升级后的政府采购网上 商城新系统, 又新增了价格对比功 能, 通过建立与目前主要电商平台、 外省政府采购商城商品价格对比机

制,防止出现与市场价格偏离现象 在此情况下还是出现"高价 反映出监管机制方面仍存在疏漏。

场价格,影响十分恶劣,也是对政府采 购声誉和公信力的伤害。在网上商城 上,如果入驻商家没有良好的信誉,职 能部门又监管乏力,很容易背离政府网 上采购的初衷。

方面须加强监督管控, 相关职能部门要 履行好监管责任, 完善监管预警功能, 通过交易量统计、价格变动趋势等措 施,对价格、品牌等异常情况作重大偏 离预估、评判, 自动向监管人员报警提 醒等;另一方面也应调动起公众参与监 督的积极性, 便于及时发现和解决问题。

同款产品政府采购网上商城高于市

因此,对于政府采购网上商城,一



徐骏作(新华社发)

在洞庭湖深处,一道高高垒砌的堤坝似"水中长城",围出一片面积近3万亩 的私人湖泊,严重影响湿地生态及湖区行洪。媒体调查发现,这道堤坝是当地一家 私企的老板所建,曾被湖南省、益阳市、沅江市(县级市)等各级政府数次严令拆 除,但依旧岿然不动。根据我国湿地保护管理规定,开垦、填埋或者排干湿地,破 坏野生动物栖息地和迁徙通道、鱼类洄游通道,擅自放牧、捕捞、取土、取水、排 污都是被禁止的。要使洞庭湖恢复碧水蓝天,必须破除地方上盘根错节的利益关 系,对类似非法矮围的处理,应尽快落实拆除费用,明确追责措施。 (时 锋)

"冰箱之王"倒下的多重警示

余明辉



新飞虽然跟上了我国改 革开放的第一波热潮, 但在 随后的发展中, 却由于企业 决策、经营话语权等原因, 错过了转型升级的一次次机 遇,最终失去了与时代共舞 的资格,逐渐步入下坡路。 企业应该从中吸取警示和教 训, 进而走好自己的转型路

据报道,河南新飞电器、家电、制 冷器具三家公司的全部股权将于近日依 法公开拍卖,起拍价4.5亿元;另外,新 飞电器名下部分土地、房产及建筑将于7 月份开始拍卖,起拍价1.15亿元。曾经 被称为中国冰箱"四朵金花"之一的新 飞, 在经历了失败的合资之后正式走向 了破产。

事实上,新飞即将破产清算和拍卖 的消息, 在行业内流传已有一段时 间,让人多少有了一些心理准备。但 当这一消息得到证实的时候, 仍不免 让人唏嘘。虽说没有永远不倒闭的企 业,但新飞从曾经的行业龙头企业, 到出让股份成为中外合营, 再到现在 被拍卖清算,还是给人们带来了不少 教训和警示。

企业发展要把握时代脉搏。新飞冰 箱的雄起,初始于上世纪80年代初新乡 一家小型工厂的改造,这其中固然有创 始人的辛苦和智慧,但更不可忽视的 是,新飞冰箱的制造方向契合了我国推 进改革开放、人民生活改善需求等时代 大背景。企业家的努力加上顺应时代需 求,才成就了新飞冰箱的迅速崛起。反 面证明则是,新飞虽然跟上了我国改革 开放的第一波热潮, 但在随后的发展 中,却由于企业决策、经营话语权等原 因, 错过了转型升级的一次次机遇, 最 终失去了与时代共舞的资格,逐渐步入 下坡路。

企业要掌握足够的发展自主权。新 飞从一家小厂成长为国内一流企业,但 在随后的发展中一再失去机会,并不仅 仅是由于固步自封吃老本, 在很大程度 上还因为在合资经营改制后失去了在董 事会的有效发言权、最终决策权,进而 错失了一些发展机遇。这警示我们,推 进企业改革的根本目的是为了发展,绝 不能是简单地为了改革而改革, 尤其不 能失去自主权。同时,除了要处理好与 合资方的关系,还要处理好政府与市场 的关系, 发挥市场在资源配置中的决定 性作用和更好发挥政府作用。

企业经营要实事求是。应该说,外 资参与新飞经营, 乃至成为控股的绝对 大股东, 其本意当然也希望新飞继续辉 煌, 毕竟没有人愿意掏钱做没有前途的 事情。新飞之所以最后垮掉, 主要是相 关合资方的决策层对国内市场行情并不 十分了解, 制定的企业发展路径和举措 不够实事求是。比如, 合资后的新飞盲 目进军小家电,质量难保证,结果自砸 招牌。这也警示我们,只有实事求是, 把握准市场需求和发展方向, 才能使企 业立于不败之地。

前事不忘,后事之师。曾经的国内 "冰箱之王"新飞倒下,让人心疼,备感 可惜, 相关企业应该从中充分吸取警示 和教训, 进而走好自己的转型路。

来稿请发至:mzjjgc@163.com 本版编辑 马洪超 祝伟